

期待“大院”体育场成为“百姓健身房”

逯海涛

中国新闻名专栏 之江观察

杭州亚运会、杭州亚残运会、国际羽联年终总决赛、女排世俱杯、杭州马拉松……下半年以来,浙江的顶级赛事接连不断,火热的运动氛围一下子就带起来了。而接下来的这些举措会为运动热潮更添一把火:浙江将全面推进机关企事业单位体育场设施向社会开放,到2024年年底,开放数量将达到1500家以上,2025年将达到3000家以上。

如果评选浙江今年的年度关键词,相信“运动”定会占据一席之地。以杭州亚运会为代表的一大波重要赛事,把浙江人的体育激情充分激活。上周末刚刚进行的“杭马”虽遭遇气温“冻人”,但人气暖人,有近3万名选手参赛。运动,早已成为许多浙江人的必备生活场景。据

统计,近年来浙江省经常参加体育锻炼人数占比达43.4%。国际经验表明,当经济发展进入中上等收入阶段后,对体育消费较大规模的有效需求开始形成,进入高收入阶段后体育产业将成为支柱性产业。无论是在健身房里挥汗如雨,还是节假日各大羽毛球馆的爆满,无论是各个小区夜跑群里的一呼百应,还是广场舞的动人节奏,“动”起来的魅力,就是这么足。

群众运动热情高涨,客观条件也得跟得上。但由于我国人口基数大、历史欠账多,存在体育场地资源总量供给不足、不同类型场地数量相差较大、地区分布不均等问题。针对这些问题,浙江一直在做加法。这些年来,“加强基层体育设施建设”被列入省政府十方面民生实事。截至2022年年底,浙江体育场地数量已超22万个,人均体育场地面积也从2005年的不到1平方米增长到2.8平方米,今年年底有望达到2.9平方米。以举办杭州亚运

会、亚残运会为契机,浙江又新建、提升、改造了一大批体育运动设施,并且还利用高架桥下等“金角银边”的位置建了一批嵌入式体育场,成为运动爱好者的打卡地。但是即便如此,对比发达国家动辄10平方米以上的人均体育场地面,我们还是显得少了点。

不单单是浙江,放眼全国,普遍存在“运动去哪儿”的问题。但在寸土寸金的大中城市,完全依靠新建场地并不现实,同时新建场馆也十分考验运营团队的能力。而浙江此次全面推进机关企事业单位体育场设施向社会开放,是从存量上做文章,深挖场馆潜力,以全民共享促进全民健身的破题之举,相信能为全国提供可借鉴可复制的有益经验。

机关企事业单位大院里的运动设施向公众开放,须做好“共享”二字文章。首先机关企事业单位体育场设施数量不少,在存量健身设施中占比较高;其次在管理和运营方面也较为可

控,具备向社会开放共享的条件和基础。但是,再好的政策如果落不了地,那也是空中楼阁。原本内部使用的运动设施要向公众开放,必然存在相应的改造成本、额外管理成本以及需要承担责任和风险,难免会有单位抱着“多一事不如少一事”的心态不愿开放。因此,这项措施要真正发挥作用,首先要消除相关单位的思想顾虑,但更为重要的是要通过建立健全相关制度,比如财政适当补贴制度、购买专项责任保险制度、配备基层体育委员或社会体育指导员制度等,调动机关企事业单位体育场设施向社会开放共享的积极性,让原本“大院”里的体育设施真正造福于民,提升全社会的幸福感和获得感,为全民健身事业发展贡献一份力量。

生活着、运动着、健康着、快乐着,期待更多“大院”里的运动设施,成为全民共享的“百姓健身房”。

“西方甄选”翻车,蹭流量要有底线

朱浙萍

近日,东方甄选和董宇辉的“小作文”事件持续引发关注。与此同时,有网友发现,网上出现了一个名为“西方甄选”的短视频账号,不仅账号名称高仿“东方甄选”,连主播形象也酷似董宇辉,走的也是文艺路线。其18日凌晨发布的最新视频称“首播近100万观看量”。目前,该账号因涉及仿冒假冒、不当蹭热,已被平台禁封,并被收回直播权限,抹除不当获利粉丝,取消营利权限。

短视频时代到来之后,靠模仿名人明星获得热度的网红不胜枚举,什么“山寨马云”“山寨刘德华”“山寨周杰伦”等不在少数。而随着直播电商的快速发展,不少模仿者又盯上了头部带货主播。疯狂小杨哥、辛巴以及东方甄选等的大主播们,在各种视频号上,都能找到各自的“李鬼”。这些“山寨号”,有的只是在名字上玩文字游戏,有的则几乎从内容到风格原封不动地复刻。比如网红“暴躁小鹏哥”,从穿着打扮、直播间布局到带货方式,几乎是“克隆”亿级粉丝主播“疯狂小杨哥”,让人误以为“走错了直播间”。

各种高仿账号、“山寨主播”不断出现,背后意图几乎昭然若揭,那就是蹭头部主播的高流量,实现商业变现。通过模仿和复刻,这群

“山寨网红”确实吃到了流量。比如,“暴躁小鹏哥”一度攻占视频号直播间,粉丝数近千万,观看人数长久维持在10万以上。模仿明星鹿晗起家的鹿晗(凌达乐),今年4月一开播就创下近30天带货3000万元的战绩,还曾在直播间自爆月入500万元,引发网友热议。

在利益的驱动下,模仿明星主播俨然成为产业化运作的模式,一些MCN机构或星探专门寻找外貌或风格酷似明星或网红主播的素人,批量生产“山寨主播”。即使消费者对这些“山寨号”持有负面看法、进行讽刺或围观,它们仍能够吸纳并利用“黑红”流量。

不过,这种疯狂蹭流量的“山寨网红”带货模式,虽然可以快速掘金,但始终处于灰色地带,最终难以摆脱负面评价,甚至可能面临侵权的法律风险。

一方面,对“山寨主播”来说,假冒明星形象和名字“以假乱真”从事商业活动,误导消费者而博取流量,可能涉嫌违法,正主若不满可以提起诉讼。这一次“西方甄选”直播间被举报,也是对其他“山寨号”的一次警示。

另一方面,靠投机取巧模仿复刻获得的流量终不会长久。“学我者生,似我者死”。直播带货不容易,需要持续稳定的流量、吸引人的内容和高质量的商品。带货主播要想实现长期发展,脚踏实地持续输出有价值的内容才是硬道理。

画中话



基层减负

近日,中央网络安全和信息化委员会印发《关于防治“指尖上的形式主义”的若干意见》,要求加强对政务移动互联网应用程序、政务公众账号和工作群组的标准化规范化管理。意见指出,“指尖上的形式主义”是形式主义在数字化背景下的变异翻新,是加重基层负担的主要表现。防治“指尖上的形式主义”,对于推进党风政风社会风气向好具有重要意义。

图片来源:新华社

学习笔记

转眼又到年终岁末,进入“今年工作怎么看”的收官收口期。“明年工作怎么干”的谋篇布局期。事物发展总是持续推进的,今年工作是明年工作推进提升的基础,编筐编篓,重在收口。在这样的衔接转换期,正确看待今年工作显得十分重要,只有看清单位建设形势所处方位、年度工作成绩功过得失,才能正确制定明年工作规划,扎实干好明年的工作。

罗正然

首先,要冷静看成绩。年度工作成绩凝聚着一个单位全体人员的智慧和汗水、拼搏和奉献、担当和作为,在年终总结时拿出来晒一晒,激励斗志、鼓舞干劲是有必要的。可有的单位面对成绩沾沾自喜、盲目乐观,搞自我夸耀,怕上级看不到、同行不知道、群众不认可,还通过媒体大肆宣扬。古巴诗人何塞·马蒂说过:“虚荣的人注视着自己的名字,光荣的人注视着祖国和事业。”各级各部门要冷静看待成绩,清醒认识所做的一切都是使命所系、职责所在、发展所需,哪怕取得了骄人的工作成绩,也不可自鸣得意。要敢于给自己浇浇冷水,审视工作成绩与上级要求、发展目标、群众期待有没有差距,保持翻篇归零心态,刷新工作界面再起步出发。

其次,要客观看问题。有的单位年终总结讲成绩“独占鳌头”,大大小小的成绩“醉人眼球”,问题却一一带而过成了点缀品。常言道,年终总结报告既是一份“成绩单”,更是一份“体检表”。细完成绩与问题比例失调,主要还是有的领导干部政绩观走偏,怕暴露问题影响单位或个人形象,对单位评先树优、个人提拔重用会带来不利,于是给问题缩水打折,或避重就轻。孔子曾言:“过而不改,是谓过矣。”有问题不可怕,可怕的是漠视问题。各级各部门要以此为警示,客观看待问题,深刻认识正视问题、解决问题,找到差距、补齐短板是推进高质量发展的重要途径,抓住年终总结的契机,主动“揭短”、勇于“出丑”、敢于“露怯”,聚焦问题发力出招,这才是务实谋发展的正确方式。

再次,要淡然看荣誉。在一切高尚的感情中,荣誉心是人最高尚的情感之一。辛辛苦苦一年干下来,大家都希望评个先进、得个优秀,但先进、优秀的名额毕竟有限,“僧多粥少”的矛盾始终存在,有时候往往难如人愿。得之,感恩组织,以此为动力奋发进取;不得,不能气馁,要淡然看待荣誉,深刻认识到评先奖优是组织的认可,没有拿到,说明我们的工作标准、工作作风、工作成效还有差距,还有需要完善的地方和努力的空间。同时,还要提醒自己,党员干部的初心使命是什么,干事创业的出发点是什么,树立正确的荣誉观,追求荣誉又淡然看待荣誉,始终把责任使命放在荣辱得失之上,这才是党员干部应有的品格风骨。

向海图强 “蓝色引擎”迸发澎湃动能

省政协围绕“加大海洋科技创新力度,促进海洋经济高质量发展”开展专家协商

孙诺亚 管征峰

团结与民主

近日,省政协围绕“加大海洋科技创新力度,促进海洋经济高质量发展”,牵头开展专题调研,组织有关委员、专家、企业家深入调研,并召开专家协商会,多方探讨解题思路。

强支撑—— 创新人才培养 夯实基础研究

发展海洋经济,建设海洋强省,需要在加强基础研究、加快人才培养上下功夫。

“要从渔业种质基础理论、装备工程力学理论、海洋渔场数字孪生基础理论等多个角度进行综合交叉的研究。”省政协委员、浙江海洋大学副校长谢永和建议。

以深远海养殖为例,当前浙江省海洋养殖主要集中在水下20米等深线以内,如果水深达到水下40米,可扩大海洋养殖面积1万多平方公里。

他建议,紧密对接国家重大战略,锚定海洋科技发展前沿,构筑适应未来产业发展的“大海洋科学”学科体系,持续加大对基础研究人才的引培力度;逐步探索建立需求导向的海洋基础研究问题凝练机制,推动基础研究和应用研究相结合;构建从新知识发现、技术创新、成果转化到产业创新的全链条创新体系,推动海洋科技成果从实验室走向产业应用。

高校学科专业是人才培养的基本单元。“但目前我国直接以‘海洋’命名的两个一级学科——船舶与海洋工程、海洋科学,已不能很好满足加快建设海洋强国和建设国家海洋领域安全保障体系的需求。”浙江大学海洋学院

副院长瞿逢重坦言。

他建议,以加强交叉学科建设为切入点完善国家海洋学科体系,以我省海洋产业优势为基础制定海洋学科发展战略规划,以多元科普形式系统提升公众海洋素质。

“还要充分发挥科研院所的科技人才优势。”自然资源部第二海洋研究所副所长陈建芳认为,可以探索建立在国家部委科研院所、涉海高校和有关单位的创新联盟,推动“研以致用”,深入了解政府、企业面临的管理和发展瓶颈,通过针对性科技创新,拓展未来的应用场景。同时,加强科研院所密集区域的生活配套设施建设投入,为科研人员在浙落户解除后顾之忧。

强赋能—— 锻造能级平台 激发企业活力

2022年5月,浙江省实验室再“扩容”。其中之一,就是舟山市政府牵头,联合浙江大学、自然资源部第二海洋研究所共建的东海实验室。

该实验室汇聚海洋高层次人才团队,创新协同高效体制机制,致力于攻关海洋共性关键技术以及海洋资源开发技术、开展重大原创性成果应用与转化等。

“东海实验室在海洋环境感知领域已初步形成了‘小精专尖’的战略竞



争态势。”中科院宁波材料技术与工程研究所海洋新材料重点实验室副主任蒲吉斌认为。

近年来,浙江紧紧围绕基础性、前瞻性、引领性研究布局,大力推进省实验室建设,积极推进建设浙江大学、浙江海洋大学、中国科学院宁波材料所、自然资源部第二海洋研究所、中船重工集团715所等涉海高校、科研机构的海洋科技研究平台建设,加快构建具有全国影响力、全国一流水平和浙江特色的全域创新体系。

“浙江在海洋科技创新策源能力、国家级科创平台数量、承担国家战略科研任务能力,及科研人员和经费投入上仍有较大提升空间。”蒲吉斌建议,加大力度支持创建全国重点实验室和建设海洋大科学装置,优化新建

和高校、科研院所之间互融互通的桥梁纽带,形成以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的创新体系;强化企业创新基础,鼓励企业家与科学家深度合作,加速各类创新人才向企业集聚;构建以财政投入为引导、企业投入为主体、金融支持为支撑、社会资本为补充的多元化科技投入体系。

强转化—— 聚焦发展需求 深化协同创新

十年磨剑求创新。从没有自己的实验室、一趟一趟跑省外测试中心,到扩大技术投入建立自己的实验室,再到成功突破核心技术、有效实现国产替代,省政协委员、宁波天生密封件有限公司董事长兼总经理励行根深知科技创新的重要性。

“民营科技企业有非常多的优势技术、产品,有的甚至是国际领先的,但在需求端和供给端还存在信息不对称的状况。”励行根建议,以政企协作为媒介,搭建海洋经济领域的大型技术交流平台、高效资源创新对接平台,推动“跨界”交流合作,强化成果培育转化,以人才结构优化带动科技成果转化为产业化水平提升。

产业发展和科技创新相辅相成,科技创新为产业发展提供支撑,而产业发展过程中所遇到的各种难题,又会反过来引导科技创新的方向。

在原省海港委相关负责人看来,我省要聚焦高端船舶与海工装备产业、临港绿色精细化工产业、海洋新材料产业、海洋生物医药与制品产业、海洋清洁能源与装备产业等海洋战略性新兴产业的发展需求,协同推进海洋科技创新与运用。

“金融创新支持也很重要。”省政协委员、中国建设银行浙江省分行行长邵斌建议,政府部门牵头制定金融服务海洋科创领域相关指导意见,推动辖内银行与非银机构进一步优化金融服务,精准对接产业需求,实现信息互通、资源互济和优势互补。

“当前,我省正处以加快推动海洋经济高质量发展、建设海洋强省的关键阶段。”作为“加大海洋科技创新力度,促进海洋经济高质量发展”课题组组长,省政协委员、省发展和改革研究院院长吴红梅认为,要深入实施科技兴海战略,在“315”科技创新体系整体框架下,加快构建具有浙江特色的现代海洋科创体系。

她归纳总结综合调研结果和专家意见,从四方面提出意见建议:加快打造高能级海洋科创平台,增强战略科技力量;加快强化企业创新主体地位,激发海洋企业创新活力;加快推进关键核心技术攻关,提升产业链自主可控水平;加快引育高素质科技人才,打造全国海洋人才“母港”,多管齐下,多方协作,塑造我省海洋经济高质量发展新优势。

浙江,逐梦深蓝,脚步永不停歇。